

低收入劳动者将受到 COVID-19 (2019 冠状病毒) 更严重的影响

发展中国家的低收入劳动者在 COVID-19 禁闭期间面临着更大的收入减少风险，因为他们选择远程办公更为困难。这是由马德里卡洛斯三世大学 (UC3M 卡三) 参与的一项新的国际经济研究课题所得出的结论，这为规划疫情过后的劳动力降级提供了有用的信息。

研究结论近期由卡三联合英国伦敦大学学院，日本政策研究大学院大学 (GRIPS) 和泰国银行发表在期刊《冠状病毒经济：经过审查的实时论文》(Covid Economics : Vetted and Real-Time Papers)，分析了 COVID-19 对劳动力市场各个方面的经济影响。

研究人员之一，卡三经济系教师 Warn N. Lekfuangfu 解释：“我们的研究从疫情对劳动力供应方所带来的影响着手，并进一步通过对劳动力需求方，消费降级以及供应链等方面造成的冲击进行展开。”

该研究主要以泰国为例，但研究结论也可以对其他劳动力市场结构类似，特别是那些自雇人口比例巨大且社保网基础薄弱的国家有意义；可以为经济和劳动力管理层的领导人和决策者提供有用的信息，因为他们须仔细从疫情控制和相关原因造成的经济损失这两方面权衡来制定降级计划。

根据研究人员表示，由于这场公共卫生危机，低收入劳工恰恰是受到影响最严重的脆弱群体。因为在许多情况下，从事如农业、建筑业、或需要去工厂上班的人无法进行远程工作，也就无法赚取收入。“如果政府不采取适当的干预措施来改善穷人的收入或就业情况，则 COVID-19 所带来的负面影响可能加剧人口中的收入不平等。”另一名研究人员，伦敦大学学院经济系的 Suphanit Piyapromdee 表示。

研究人员还发现，农民和建筑工人等低收入员工与老师或办公室职员等较高收入者相比，更倾向于在工作环境中从事与其他人身体接触较少的工作。“我们的分析表明，处于不适合在家工作但不需要经常与他人进行身体接触的劳工，应该是第一批够返回工作场所的人。三分之一的低收入人群属于这种情况。”另一名研究人员，泰国银行黄培谦经济研究所的 Nada Wasi 表示，并补充说明：“另一方面，那些通常需要频繁与人接触但适合在家工作的人，可能是最后恢复正常生活的人。”

研究人员同样发现，夫妻双方的工作相似性也因收入高低而不同。来自日本政策研究大学院大学的 Ponpoje Porapakkarm 表示：“低收入家庭中的夫妇双方更有可能从事相似的职业，并且都是那些不适合在家工作的工种。而高收入群体夫妻之间工作岗位的相关性则较低。”具体而言，研究显示 60% 的低收入家庭夫妻从事类似的职业，而这种情况在高收入家庭中只有 20%。

参考书目：《工作任务要求和夫妻双方职业分类的新含义》New Implications of Job Task Requirements and Spouse's Occupational Sorting

作者：Lekfuangfu, W., Piyapromdee, S., Porapakkarm, P., Wasi, N

期刊：《冠状病毒经济：经过审查的实时论文》(2020) 2020 年 5 月 1 日，卷 12，第 87-103 页

卡三电子存档：<http://hdl.handle.net/10016/30407>